

担负历史重任 锻造中流砥柱

——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之一

□新华社记者 胡浩 彭韵佳 徐鹏航

从沉沦走向荣光，从挫折走向复兴。抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争，也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗，也为世界反法西斯战争胜利作出了不可磨灭的重要贡献。

在这场艰苦卓绝的民族解放斗争中，中国共产党在惊涛骇浪中冲锋在前、在万众期待中扛起担当，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱。

习近平总书记鲜明指出，“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键”“中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利”。

历史的回响昭示未来：“实现中华民族伟大复兴，必须坚持中国共产党领导。”

砥柱中流，是初心的坚守、是责任的担当

“夜十时许，日军自爆南满铁路柳条湖路段，反诬中国军队所为，遂进攻北大营……国难降临，人民奋起抗争。”沈阳“九·一八”历史博物馆前，“残历碑”上的碑文刻骨铭心，时间定格在1931年9月18日。

中华民族到了最危险的时候！何为砥柱？就是在至深的黑暗中给人以希望——

九一八事变爆发后，全国第一份抗日宣言——《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》，吹响了救亡图存的第一号角。

“只有在共产党领导之下，才能将帝国主义逐出中国！”千余字的宣言，写满抗日救国的决心。

1840年以来，政治统治集团腐朽无能和民族内部软弱涣散，让曾经灿烂辉煌的中华民族陷入战败、求和、割地、赔款的循环噩梦。

经过辛亥革命和五四运动的洗礼，随着马克思主义在中国的传播，中华民族开始觉醒。民族危亡之际，中国共产党登上政治舞台，开辟了中国历史的新纪元。

这个在内忧外患中诞生和成长起来的党，自成立之日起就把实现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命，在民族危亡的历史关头，以卓越的政治领导力和正确的战略策略，扶大厦之将倾、解万民于倒悬。

何为砥柱？就是在迷惘涣散中凝聚人心——

8月15日，《中流砥柱——中国共产党抗日战争档案展》专题展览正式对公众开放。

340余份珍贵历史文献档案静静陈列，泛黄的纸页上记录着烽火硝烟中的战略抉择与浴血奋战，字里行间皆是救亡图存的呐喊。

在国内军阀割据、内战频仍的分裂时局下，中国共产党从民族大义出发，倡导并建立了抗日民族统一战线，四万万同胞同仇敌忾，汇成浩浩荡荡的抗日洪流。

发表“八一宣言”，鲜明提出建立抗日民族统一战线的主张；推动西安事变和平解决，促成国共联合抗日新局面的到来；卢沟桥事变发生次日，向全国号召“筑成民族统一战线的坚固长城”……

中国共产党高举抗日民族统一战线的旗帜，成为全民族团结抗战的先鋒。

何为砥柱？就是在湍急乱流中指引航向——

“坚持抗战，坚持统一战线，坚持持久战，最后胜利必然是中国的。”中国共产党科学分析敌我双方优势短板，制定符合中国实际的抗战路线和战略方针，为夺取抗日战争胜利提供指引；

全民族抗战爆发后，广泛发动和武装人民群众，实行人民战争，由此形成“陷敌于灭顶之灾的汪洋大海”；

当“亡国论”和“速胜论”甚嚣尘上，坚定提出持久战的战略总方针，强调战略相持阶段对于转变战争全局的重要枢纽作用；

面对敌人的来势汹汹，积极开辟和发展敌后战场，有效将抗日根据地打造成持久抗战的坚强阵地和社会发展的示范新区；

……

一部同仇敌忾、浴血山河的中国人民抗日战争史，亦是中国共产党在运筹帷幄中作出正确战略预判和政治决断的伟大实践史。

何为砥柱？就是在疾风骤雨中岿然挺立——

东渡黄河第一战，威扫倭酋青史流。1937年9月，在一个名叫平型关的地方展开激战，日军“不可战胜”的神话就此打破。作战的主角，是中国共产党领导的八路军。

从奇袭阳明堡到黄土岭战斗，从百团大战到沁源围困战……中国共产党领导的抗日武装在百万平方公里的根据地，牵制和打击了三分之二以上的侵华日军和95%以上的伪军，为抗战胜利作出决定性贡献。

捍卫民族独立最坚定，维护民族利益最坚决，反抗外来侵略最勇敢——正如习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上所指出的，“中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱！”

砥柱中流，是历史的必然，是人民的选择

沧海横流方显英雄本色，惊涛骇浪更见砥柱中流。

在这场英勇抗击日本帝国主义侵略、挽救中华民族危亡的民族解放战争中，伟大的中国共产党经受了血与火的锤炼，成为时代的先锋、民族的脊梁。

一个更加成熟的党，展现出强大的领导力——

2015年10月20日，习近平总书记在迈阿密国会发表讲话时，特意提到了“林迈可”这个名字。

这位美国友人，曾在《抗战中的中共》一书中，写下自己在抗日根据地的所见所感：八路军“对一般老百姓的财产秋毫无犯”，军官和士兵“一样享受供

给制”……这“真正可以被称作中国共产主义的英雄时代”。

给林迈可留下深刻印象的，正是一个以先进理论为指导、由先进分子组成、用先进方式组织起来的先进政党。

面对错综复杂的国际国内形势，中国共产党坚持马克思主义科学理论武装。《论持久战》《论联合政府》《新民主主义论》等系列著作，廓清人们思想认识上的重重迷雾。

烽火岁月中，理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评——中国共产党的三大优良作风不断得到发扬；大生产运动红红火火，上下厉行精兵简政，“豆选”和“三三制”民主实践……让人们看到了中国新生的希望。

一个与人民同心同向的党，拥有不竭的力量源泉——

北京西郊，宛平城内，中国人民抗日战争纪念馆庄严肃立。

大厅顶部的星光屏里，万千星光向中心汇聚。中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康介绍：“群星象征着抗战时的四万万同胞；星星向中心移动汇聚，象征着人民群众凝聚在中国共产党周围，万众一心、共同抗战。”

在敌人的飞机大炮面前，只凭“小米加步枪”的中国共产党为什么能取得胜利？蓬勃的力量从何而来？

习近平总书记深刻指出：“中国人民抗日战争胜利是全体中华儿女勠力同心、以弱胜强的雄浑史诗，显示了中国人民和中华儿女坚不可摧的磅礴力量！”

共产党人永远铭记：江山就是人民，人民就是江山。

正是这样一种生死相依的血脉联系，感召着亿万人民跟党走；正因为这样一种天下归心的动人逻辑，才会有“中国共产党为什么能”的奇迹不断延续。

一个信仰坚定的党，必将不可战胜——

南岳衡山，苍松傲然。游客们静立先烈祠前，神情肃穆如凝，为抗日阵亡将士献上一束束鲜花。

杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫……无数共产党人，在中华民族最黑暗、最困难、最无助之时，用自己的鲜血与生命，书写了心中的主义和信仰。

“冲决历史之桎梏，涤荡历史之积秽，新造民族之生命，挽回民族之青春！”穿越一个多世纪，李大钊的呐喊仍然掷地有声。

自成立之日起就把民族复兴使命写在自己旗帜上的中国共产党，在战火烽烟中经受淬炼，在实现民族独立的浴血奋斗中成熟壮大，成为中华民族伟大复兴的坚强领导核心。

这是历史的必然，人民的选择！

砥柱中流，是使命的催征，是时代的呼唤

三晋东南，太行深处。曾经贫困的山西晋中左权县，而今换了新颜：乡村美、产业旺、村民富。

“我牺牲了我的一切幸福为我的事业奋斗，请你相信这一道路是光明的、伟大的。”1937年，左权将军在给亲人的家书中憧憬着光明的未来。

这盛世，如你所愿。

从站起来、富起来到强起来，一个

规律昭然可见——办好中国的事，关键在党。

山西阳泉市狮脑山，40米高的百团大战纪念碑如同一柄直插云霄的锋利刺刀，傲然矗立。

打破“囚笼”，沉重打击日军嚣张气焰，这场重大胜利永载史册！

为什么总能绝境逢生？为什么无数的“不可能”成为“可能”？

在中央档案馆，一组组“电报”“预备命令”“战役部署”等珍贵档案，给出清晰答案：风雨来袭时，中国共产党是中国人民的主心骨，是战胜一切艰难险阻的坚强领导。

2025年7月7日，习近平总书记来到百团大战纪念馆广场，向八路军烈士敬献花篮，并参观了百团大战纪念馆展陈。

习近平总书记强调，百团大战的历史壮举，充分展现了我们党在民族抗战中的中流砥柱作用，充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。

在中国共产党坚强领导下，中国人民英勇奋战，取得了近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

从新中国成立之初的一穷二白，到成为世界第二大经济体；从百姓缺衣少食、流离失所，到基本解决温饱，到人民生活总体达到小康水平，再到全面建成小康社会、迈上全面建设社会主义现代化国家新征程……

穿越革命和建设的洪流，激荡改革与发展的风云，由中国共产党掌舵领航的东方巨轮一路乘风破浪，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

历史的启示弥足珍贵，实践的昭示深入人心。

从伟大胜利走向伟大复兴，一个启迪引领未来——坚持和完善党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在。

烽火年代里，访问延安后的黄炎培感慨：“我认为中共朋友最可宝贵的精神，倒是不断地要好，不断地求进步，这种精神充分发挥出来，前途希望是无限的。”

从全民族抗战开始时的4万多人，到成为世界上最大的马克思主义政党，波澜壮阔的历史进程中，党的队伍不断发展，党的建设全面加强。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，开辟了百年大党自我革命的新境界，探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。

沧海横流，砥柱巍然。从抗战岁月到和平时期，从救亡图存到复兴追梦，时空坐标的交叠里，变化的是战略形态，不变的是中国共产党人的冲锋姿态——这个扛起民族复兴重任的政党，只会把一座座里程碑当作一个个新起点。

向着第二个百年奋斗目标，向着强国建设、民族复兴光明前景，新时代中国共产党人必将承前启后、继往开来，团结带领亿万人民铸就新的历史伟业，创造新的更大辉煌！让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，万众一心向前进！（新华社北京8月26日电）

决胜“十四五” 打好收官战

□新华社记者 魏玉坤

8月26日，“人工智能+”行动迎来重要进展：国务院印发的《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》对外发布，明确了实施“人工智能+”行动的总体要求、发展目标和重点方向。

人工智能作为引领新一轮科技革命和产业变革的颠覆性技术，已成为国际竞争的新焦点和经济发展的强大引擎。

当前，我国人工智能与各行各业的协同发展日趋加速，“人工智能+”的概念深入人心。2024年，“人工智能+”行动首次被写入政府工作报告。今年政府工作报告提出，持续推进“人工智能+”行动。

意见深刻把握人工智能技术和产业演进规律，明确了我国实施“人工智能+”行动的阶段性目标：

到2027年，新一代智能终端、智能体等应用普及率超70%，智能经济核心产业规模快速增长；到2030年，新一代智能终端、智能体等应用普及率超90%，智能经济成为我国经济发展的重要增长极；到2035年，我国全面步入智能经济和智能社会发展新阶段。

实施“人工智能+”行动是一项系统工程。如何实现上述阶段性目标？

意见部署了6大重点行动，即“人工智能+”科学技术、“人工智能+”产业发展、“人工智能+”消费提质、“人工智能+”民生福祉、“人工智能+”治理能力、“人工智能+”全球合作。

具体来看，意见以行业应用需求为牵引，统筹国内和国际，部署了一系列务实举措：

大力发展智能网联汽车、人工智能手机和电脑、智能机器人、智能家居、智能穿戴等新一代智能终端；构建智能化情景交互学习模式，推动开展方式更灵活、资源更丰富的自主学习；有序推动人工智能在辅助诊疗、健康管理、医保服务等场景的应用；有序推动市政基础设施智能化改造升级……

系列部署聚焦产业、消费等重点领域，提出了具体实施路径，突出让市场有方向、有信心、有体感、有加速度，为各方进一步推动人工智能应用落地指明了方向。

此外，意见结合内外部形势变化，提出强化8项基础支撑能力，包括提升模型基础能力、加强数据供给创新、强化智能算力统筹、优化应用发展环境、促进开源生态繁荣、加强人才队伍建设、强化政策法规保障、提升安全能力水平等。

意见的这一系列重要部署释放了以人工智能应用发展的确定性，应对技术和外部环境急剧变化的不确定性的鲜明信号。

“紧抓新一轮科技革命和产业变革机遇，以‘人工智能+’为牵引，加快培育新质生产力，必将为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供更加坚实有力的支撑。”中国工程院院士、西安交通大学教授郑南宁说。

（新华社北京8月26日电）

“十四五”以来我国非化石能源发电量占比提高5个百分点以上

新华社北京8月26日电（记者 韩佳诺 王悦阳）国家能源局电力司司长杜忠明26日在国新办举行的“高质量发展”“十四五”规划系列主题新闻发布会上介绍，“十四五”以来，我国持续加大非化石能源供应，加速推进能源绿色低碳转型，非化石能源发电量占比提高5个百分点以上。

杜忠明说，“十四五”以来，以电动汽车等“新三样”为代表的先进制造业，以及以人工智能、大数据等为代表的数字产业带动了我国用电需求的快速增长。“新兴产业的发展有效提升了电能在能源消费中的比重，促进了能源消费结构的调整，也带动了能源生产结构向绿色转型。”

从能源消费结构看，“十四五”以来，电能占终端能源消费比重提升4个百分点左右。为满足新能源汽车走进千家万户带来的用电需求，我国大力推动充电基础设施建设，截至7月底，我国充电基础设施数量达1669.6万个，是“十三五”末的10倍，规模世界领先。

“我们积极鼓励‘开绿车、用绿电’，通过绿证绿电交易等方式，为新能源车主提供绿电服务，组织相关省份开展车联网互动应用试点，电动车化身‘移动充电宝’，支持用电‘削峰填谷’。”杜忠明说。

此外，能源生产结构加速绿色低碳转型，风电光伏发挥转型“主力军”作用。今年上半年，风光发电量的增量超过了全社会用电量增量。

杜忠明表示，下一步，将坚持电力适度超前的原则，积极引导合理能源消费和绿色能源消费，有力支撑经济社会发展和人民群众美好生活的用电需要，努力实现从“用上电”到“用好电”的转变。

乡村小学教研：困境重重，破局有径

教研活动是提升教学质量、滋养教师成长的重要途径。然而，当前乡村小学教研活动普遍面临三重困境：资源短缺、专业引领力量薄弱、缺乏高水平教研员或骨干教师的有力指导。图书、网络、实验设备等教研基础资源相对匮乏，获取前沿教育信息与优质课例渠道狭窄。

机制失效。教研活动易流于形式，如听课评课仅为应付，集体备课只是简单分工，甚至有些学校教研活动全无。

破局之道：区域联动，盘活资源。建立“县—乡—校”三级联动教研体系。县级教研机构重心下沉，送教下乡、订单式指导。组建“片区教研联盟”，整合教师力量，形成实质性研讨，共享资源。

参考文献：[1]广东湛江模式(2025)(政策创新标杆)[2]《提高农村小学教研活动实效性的思考与实践》林玲(2019) 兴和县育才小学 郝晓霞 代冗

根据国务院《社会团体登记管理条例》，乌兰察布市集宁区一点爱公益协会（统一社会信用代码：51150902MJ26125959），2025年8月26日经会议决议解散该协会，并于同日成立了协会清算组，请协会债权人于本公告发布之日起45日内，

重大部署！中国「人工智能+」行动「路线图」来了

这几种常用药，千万不能混着吃

感冒灵不能同复方氨酚烷胺片（感康）、复方氨酚那敏颗粒及维C银翘片一起服用，否则容易引发肝肾功能衰竭。

化痰药和止咳药一起吃容易造成呼吸道的堵塞、呼吸困难。

阿奇霉素和复方甘草片混吃可能导致低钾血症；阿奇霉素和氯雷他定一起服用，可能导致肝损伤。

头孢类药物不能和藿香正气水同服或者不得与酒精一起摄入，否则引起双硫仑样反应，重则出现休克。

紧急避孕药72小时内不能与抗癫痫药、镇静催眠药一起吃，容易失败导致避孕失败。

布洛芬和阿司匹林肠溶片，服用时要温水送服，不能搭配酒水、饮料、咖啡。否则会增加药物的不良反应，严重会引起肝损伤、胃出血。

家庭用药安全“黄金法则” 请读透说明书；重点关注“成分表”

音乐教学对幼儿情感表达能力的影响

幼儿教育的音乐教学，不仅为幼儿提供丰富的情感表达体验，还帮助他们理解和管理情感，促进情感认知能力的发展。随着幼儿教育理念的更新，音乐教学在幼儿情感教育中的作用愈加重要。

一、音乐教学在幼儿教育中的作用

音乐教学在幼儿教育中不仅让幼儿接触音乐，还通过培养节奏感、听觉、语言能力和协调能力等感官体验，激发幼儿的兴趣，培养观察力、想象力和创造力，尤其在情感表达方面，对幼儿的情感认知和表达产生深远影响[1]。通过歌唱、舞蹈和乐器演奏，幼儿能用非语言方式表达情感，特别是在集体活动中，增强情感理解和表达的信心。这种通过艺术形式表达的方式为幼儿提供了情感自由表达的平台，有助于他们发展情感识别和表达能力。

二、音乐教学对幼儿情感表达能力的影响

音乐教学深刻影响了幼儿情感表达能力。通过音乐的节奏、旋律和和声，幼儿能够直观感知不同情感的表现。例如，欢乐的旋律传达积极情绪，缓慢的旋律传达忧伤。在歌唱和演奏中，幼儿通过模仿和实践学会表达这些情感。音乐教学还促进了幼儿通过歌唱、舞蹈和乐器演奏等多种方式表达情感。

三、幼儿音乐教学面临的挑战

尽管音乐教学在幼儿教育中重要，但仍面临一些挑战。许多幼儿教育机构缺乏足够的音乐教学资源，师资力量薄弱，导致幼儿无法接受充分的音乐教育。此外，部分家长和教育工作者对音乐教学的作用认知不足，认为其主要是娱乐，忽视了其在幼儿情感发展中的作用。

四、音乐教学的实施建议

为了有效提升幼儿的情感表达能力，音乐教学的实施应结合幼儿的年龄特点与发展需求，从多方面进行优化和改进。音乐教学应注重互动性和参与性，教师应鼓励幼儿主动参与，创造一

个积极的学习氛围，激发幼儿对音乐的兴趣。音乐教学还应充分利用多样化的音乐形式与活动，满足幼儿不同的学习需求。除了歌唱，乐器演奏和舞蹈也是不可忽视的内容。教师可以根据幼儿的兴趣和发展阶段选择适当的活动形式。教师在教学过程中还应注重情感教育的渗透。音乐教学不仅仅是教授幼儿歌曲和舞蹈，更重要的是通过音乐帮助幼儿理解和表达情感。

参考文献：[1]吴艳.学前教育专业学生对中国传统文化的继承和发扬[J].三角洲,2024,(25):191-193. 兴和县京蒙幼儿园 郭艳晨 郝慧芳